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Alkucsata
KI BÍRJA TOVÁBB 
A H U Z A K O D Á S T ?

-  Borzasztó lenne, ha leértékel­
nék a forintot, szegények va­
gyunk. Édesanyám vidéken ka­
pott állást, keveset keres, támo­
gatnom kell őket. Ha leértékelik 
a forintot, emelkedni fognak az 
árak, nem jutunk semmire -  si­
ránkozik ismerősöm.

Teljesen érthető a bizony­
talanság, a kétségbeesés. Kádár 
Béla, a nemzetközi gazdasági 
kapcsolatok minisztere -  a Ma­
gyar Hírlap beszámolója szerint
-  a napokban azt hangsúlyozta, 
a piacváltáshoz nélkülözhetetlen 
exportnövelés ösztönzője a 
forintleértékelés lehet. Ezzel 
szemben optimistán nyilatkozik 
Hárshegyi Frigyes, a Magyar 
Nemzeti Bank elnökhelyettese.

Akkor lesz-e most forintleér­
tékelés vagy sem? -  kíváncsis­
kodó kérdésünket elhárítja Re- 
meténé Kelemen Ilona, a Nem­
zeti Bank főcsoportvezetője -, 
nem erősíti meg, de nem is cá­
folja a hírt. Kétségtelen, az eset­
leges leértékelés hatását lega­
lább ilyen izgalmas taglalni. A 
Kurír megkereste a Pénzügyku­

tató Rt. vezetőjét, Lengyel László 
közgazdászt:

-  Három ok indokolná a fo­
rint leértékelését. Az egyik, hogy 
megdrágultak a költségek, az 
energiaárak növekedését a ter­
melők feltehetően továbbhárít­
ják, mert nem tehernek mást. A 
beszállítók árai is növekedni 
fognak. Az exportálók számára 
nem marad más, vagy nem ex­
portálnak, vagy rákényszerítik a 
kormányt, hogy árfolyamot mó­
dosítson. Máris csökken az ex­
port. Egyrészt, mert szűkült a 
termelés, másrészt a Keletről 
Nyugatra való átrendezés nem 
olyan könnyű, ugyanakkor az 
úgynevezett KGST-országok- 
ban csökkent a kereslet a magyar 
termékek iránt. Ehhez járul, hogy 
a gazdaság szerkezete valójában 
még nem alakult át. Ettől függet­
lenül kitarthat a kormány amel­
lett, hogy nem értékeli le a fo­
rintot, de akkor alkucsata várha­
tó: ki bírja tovább? A vállalatok 
valószínűleg visszatartják az ex- 

ortot, ezáltal veszélybe kerül­
et a külkereskedelmi egyen-
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súly. De végül is a terméket el 
kell adni. A kérdés: ki bírja to­
vább a huzakodást? Nálunk, a 
Pénzügykutatónál a többségnek 
az a véleménye, leértékelésre 
kényszerül a kormány. Október­
ben felgyorsuló inflációs pörgés 
következik be. Hetek óta tart az 
„inflációs viselkedés”, a vállala­
tok tartalékolnak, a lakosság pe­
dig felvásárol. Azt hiszem, jövő 
év elejére az inflációs ráta meg­
haladja a 30 százalékot, és ez 
természetes. Ilyen alapról indu­
lunk a következő esztendőben, 
én januárra várom a következő 
inflációs gyorsulást.

-  Megítélése szerint mekkora 
leértékelés következhet?

-  Várhatóan két menetben 
lesz a leértékelés, az év végéig 
valószínűleg elérjük a fekete ár­
folyam szintjét, összességében a 
maihoz viszonyítottan 20 száza­
lékos lesz. Nyilván kifinomul­
tabban valósítják meg.

-  Mi lenne ennek a következmé­
nye, elsősorban a lakosság számára?

-  A kormány csak a bérből és 
fizetésből élőket tudja követni 
és megfogni, egyre nagyobb 
mértékben megcsavarja a bére­
ket, a magasabb jövedelmi réteg 
menekül, már látható az elválás. 
A bérből és fizetésből élők to­
vább csúsznak lefelé, mások jö­
vedelme viszont ugrásszerűen 
növekszik. A szegények tovább 
szegényednek, és a középréteg 
egyre csúszik lefelé. Akik főállás

mellett nem tudnak többletjöve­
delemhez jutni. A leértékelés 
következtében áremelés várha­
tó, és a lakás körüli költségek is' 
emelkednek. A lakosság mene­
külni próbál, vagy vagyontár­
gyakba fekteti pénzét, vagy fel- 
vásárlási láz tör ki, mint ahogy 
ennek már vannak jelei. De le­
het, hogy olyan vállalkozásokba 
kezd, amelyeknek árfelhajtó ha­
tásuk van. Másik tartományba 
kerültünk. Az a baj, hogy a kor­
mány nem tudja keresztülvinni 
antiinflációs törekvéseit, jellem­
ző: csak politikai módon tud be­
lenyúlni az eseményekbe. A na­
pokban olvastam az MDF nyi­
latkozatát, miszerint fellép a 
húskartell ellen. Még két ilyen 
nyilatkozat, és rögtön megugra­
nak a húsárak.

-  Milyen megoldás marad a la­
kosság számára?

- J ó  kérdés, sajnos a hátrá­
nyok halmozódni fognak. A 
bérből és fizetésből élők számá­
ra még a munkahely is veszélybe 
kerülhet. A nagyon szegény ré­
teg számára nem marad semmi, 
hiszen nincs szociális gondosko­
dás. Ezt időszerű volna meg­
szervezni, programot létrehoz­
ni. Szaporodni fognak a konflik­
tusok. Leépítésre ugyan szükség 
van, csak az a probléma, hogy 
ehhez elszánt politikára és szo­
ciális védelemre volna szükség.

HORVÁTH TERÉZ

M á r  v i c c e k  

s i n c s e n e k

Ha akarnám se tagadhatnám le, valahányszor Eöesi István va­
lamelyik írása kerül a kezembe, elönt a sárga irigység. Elolva­
sás után már csak azért sem biggyeszthetek kétértelmű fintort 
szájam sarkába, mert az irigység ezen fokának, mint az elneve­
zésében is benne van -  félreismerhetetlen fizikai, ha úgy tet­
szik, arcra kiülő jele van. A belesárgulás.

Azon persze már régen túl vagyok, hogy Eörsi stílusán,-vir­
tuóz toliforgatásán mélázzak. Nem. Nem erről van szó. Ami 
újra és újra magával ragad: az az optimizmusa. Ez lehet bioló­
giailag öröklött valami, amely születéstől kezdve búvik meg a 
génekben, azonban mit sem változtat a lényegen. Manapság 
„optimistát” írni, olyat, amiből kitűnik jövőbe vetett töretlen 
hitünk, hát úgyszólván nehéz feladat. Pedig elkelnének már a 
vidámsággal teli írások. Próbálkoztam velük jómagam is, eled­
dig sikertelenül. Mert az újságíró is ember, még akkor is, ha 
ezt sokan és egyre gyakrabban éppen az előbb említett hangu­
latú cikkek hiánya miatt kétségbe vonják.

Mert mi lenne, ha mi virágokról, kék égről és zöld fűről ír­
nánk -  olyat nem mindenki tud, mint Eörsi -, azt hiszem, 
hülyének néznének bennünket, ami sokkal rosszabb egyes hi­
vatalosok „lehülyézésénél”.

Nem mondok vele újat -  nem is szándékom - , az emberek 
rosszkedvűek. Ez tény. De ezt hosszan lehetne ragozni, nincs 
értelme, mert ettől talán még elkeseredettebbek lennének, 
lennénk. Hacsak...

Nem mondanak nekik olyat, amelytől legalább egy pillanat­
ra elfelejtik nyomorúságukat és nevetnek egy jót. Ilyet pedig 
egyre kevésbé mondanak. Még a viccek is eltűntek. A viccek, 
amelyek a puhának nevezett diktatúra éveiben a rendszer bum- 
fordiságát igazolták a mesélőnek és a hallgatónak egyaránt. 
Ezekkel bizonyította mindenki: tudja hogy ...rt sem ér az 
egész ideológia, hazugság, amit politikusaink mondanak, de 
hát ez van. A viccekben realizálódott a hétköznapi ember poli­
tizálása. A véleménynyilvánítás terepe volt a politikai vicc. És 
mindig egy pici esély a túlélésre.

Most, mire megváltozott minden, legalábbis majdnem min­
den, eltűntek a viccek. Nem kezdődik úgy egy utcai beszélge­
tés, hogy: „Hallottad? Az Antall meg a sógora...”, vagy „a Bo­
tos meg a férje...” Nincsenek ilyen történetek, amelyek oda­
tarthatnák a görbe tükröt a nép bizalmából megválasztott poli­
tikusok elé. Talán azért nincsenek, mert ha lennének, akkor a 
saját hülyeségünket kellene paródiába önteni, ami nem kelle­
mes dolog. Vissza kell megint utalnom Eörsire, de előtte hatá­
rozottan ki kell jelentenem, nincs szándékomban semmiféle 
személyi kultuszt útjára indítani. Szóval itt valami olyan öniró­
niára lenne szükség részünkről, amit ő nagyon tud. Mert ugye 
a „nép” is tévedhet. Még „ő” sem csalhatatlan. S ha már beis­
meri, hogy „kérem, én nem ilyen lovat” akartam, akkor már 
csak egy lépés, hogy ki is tudja röhögni önmagát. Ami ebben a 
kínkeserves helyzetben nem lenne utolsó dolog. Mégis csak 
jobb saját balgaságukon ironizáló embereket látni, hallani az 
utcákon, amint egymásnak rontanak. Na, most megint sikerült 
pesszimistára venni a dolgot. Se kék' ég, se terített asztal. Még 
csak a víziója sem.

Azért azt is el kell mondani, a helyzet nem ilyen tragikus.
Ha úgy vesszük...

A minap például egy kisgazdapárti politikus határozottan ki­
jelentette -  a televízió képernyőjén keresztül mindenki előtt 
-, sokkal jobban érzik magukat az emberek, hogy látják, Nyu­
gaton milyen jól él az átlagpolgár. Mert ugye most már van 
egy cél, ami az emberek előtt lebeg. Ezen jót kacagtam, és va­
lamelyest meg is nyugodtam. Nem veszett még ki örökre a hu­
mor nemzetünkből. Nem tudom, hogy a kisgazda úr megkér­
dezte-e a „népet”, mámoros-e a boldogságtól, amikor a kö­
zértben sorban áll a pénztár előtt, s ijedten döbben rá, nincs 
nála annyi pénz, mint amennyit a gép mutat.

Egyébként a kijelentés viccnek nem volt rossz, hiszen a hu­
mor forrása a kimondott dolgok és valóság között feszülő ellent­
mondásban rejlik. így, ha nem is felhőtlenül, de muszáj volt 
nevetni. " KAKUK GYÖRGY

E x p o  a  N y í r s é g b e n ?
Az első ütközet a világkiállítás 
lesz, ha... Ha a főváros vezetése 
a helyhatósági választások után 
ellenzéki többségbe kerül s ez 
valószínűleg megkérdőjelezi az 
1995-ös Bécs-Budapest kiállítás 
értelmét, terveinek megvalósít­
hatóságát. Az sem elképzelhe­
tetlen, hogy a jelenlegi formá­
jában elutasítják a rendezést. A 
kérdés felvetése egyáltalán nem 
abszurd, legalábbis dr. Gazda 
István tudománytörténész sze­
rint, aki a kiállítással foglalkozó 
független szakértői bizottság 
tagjaként latolgatja a lehetősé­
get.

-  Budapest esetleges vissza­
lépésével az is megeshet, hogy 
egy másik magyar város lép a 
főváros helyébe, sőt az sem ki­
zárt, hogy Budapest határán kí­
vül rendeznék meg, építenék fel 
a központot, s ez esetben a fő­
város vezetésének semmifajta 
beleszólása nem lenne az ügybe. 
Bár véleményem szerint erről 
még korai jóslásokba bocsátkoz­
ni. Annyi azonban bizonyos, 
hogy a hónap végén megalakuló 
és munkához látó testület na­
gyon kellemetlen helyzetbe hoz­
hatja a kormányt, ha a kiállítás 
elvetése mellett dönt. Magyar-

országnak ugyanis a novemberi 
parlamenti állásfoglalás után még 
ez évben be kell fizetni a részvé­
teli díjat a párizsi székhelyű BIE 
központjába, másképpen nem 
kezdhetnek neki a tervezésnek 
és kivitelezésnek.

-  Az új fővárosi vezetés joggal 
érezheti maga mögött tíz-, talán 
százezrek támogatását, hiszen egy 
ilyen eseménysorozat megrendezése 
súlyos milliárdokba kerül!

-  Az „átlag” magyar állam­
polgár még ma is igen keveset 
tud egy ilyen kiállítás rendezé­
sének gazdasági hátteréről, arról, 
hogy miképpen lehet pénzt sze­

rezni erre. Ha a költségvetésből 
kellene erre áldozni, kétségtelen, 
hogy tönkremennénk az expo 
előkészítésében, de amint azt a 
független szakértők nagy része 
vallja, ez úgy is megrendezhető, 
hogy a terhek nagy része ne min­
ket sújtson. Teljesen más hely­
zetben vagyunk, mint a brisba- 
ne-i vagy a vancouveri vagy a 
montreali kiállítások idején. 
Ugyanis most távol-keleti és 
délkelet-ázsiai pénzügyi csopor­
tok 1995-96-ban egy nagy 
kelet-európai kereskedelmi cent­
rumot akarnak létrehozni, eset­
leg egy komoly vámszabadterü­

let bekapcsolásával. Amennyi­
ben a magyar kormány közülük 
néhányat meg tud nyerni, hogy 
20-30 évre vegye bérbe a terü­
letet és a kiállítás bezárása után 
azonnal hasznosítsa azt, akkor 
igen minimális hazai tőke rész­
vételével is könnyen létrehozha­
tó az expo.

-  Mindez mennyibe kerül az 
önök számítása szerint?

-  A terület kialakítása mini­
málisan 1 milliárd dollárt, az 
ehhez járuló hiányzó infrastruk­
túra pótlása legkevesebb 2 milli­
árdos beruházást igényel. Tehát 
a végösszeg úgy 3-5 milliárd kö­
zött helyezkedik el. Magyarán 
teljesen mindegy, hogy a politi­
kai pártok miről vitatkoznak, ha' 
ugyanis akad olyan külföldi be­
fektető csoport -  márpedig 
úgy tűnik, vannak jelentkezők! 
- , amelyik az említett kondíci­
ókkal vállalja a hatalmas beru­
házások finanszírozását, akkor 
már csak ä megoldás miként­
jéről érdemes beszélni.

-  De hát erre már kevés időnk 
van. Négy év múlva a kiállításnak 
meg kell nyílnia, ebbe már egy to­
vábbi vita, isnrételt tervpályázat 
nem fér bele!

-  így van. A pártoknak félre 
kellene tenniük ezt a vitát, bár 
kétségtelenül népszerű, s be kel­
lene látniuk, hogy a világkiállí­
tás hatalmasat lendíthet a ma­
gyar gazdaságon, új munkaal­

kalmakat teremt, fejleszti az út- 
és vasúthálózatot és a többi. Bu­
dapest főváros jövendő vezeté­
sének pedig határoznia kell, 
hogy a távlati tervekbe belefér-e 
vagy sem egy ilyen kiállítás meg­
rendezése. Ha nem, akkor még 
mindig meg lehet rendezni Pest 
megyében vagy akár a Nyírség­
ben is. Fel kellene ismerni a 
tisztelt politikus uraknak azt, 
hogy ez nem napi politikai kér­
dés, hanem egy valóban hosszú 
távú beruházás, amely igazán 
akkor kezd el profitot termelni, 
ha a kiállítás kapuit bezárják.

-  Ha a budapesti városatyák 
mégis elvetik a rendezés tervét, jo­
ga van-e egy másik magyarországi 
helységnek a főváros helyébe lépni? 
Engedélyezi-e ezt a világkiállüáso- 
kat szervező párizsi iroda?

A legjobb tudomásom sze­
rint igen, ugyanis ők több hely­
színt is megvizsgáltak, és több 
területre is, mintegy előzetesen 
az áldásukat adták. Ä tény azon­
ban az, hogy ha decemberig nem 
születik végleges döntés, és nem 
tudjuk megkötni 'a szerződést az 
említett BIE-vel, akkor nem kez­
dődhet el a terület előkészítése 
és az építkezés beindítása. így 
pedig igen kicsi a lehetősége an­
nak,- hogy egy valóban nívós és 
jól működő világkiállítást tud­
junk megrendezni...
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